TEST KONTROLLI

TREMUJORI I DYTË

Lënda: Biologji







Klasa: 9 –të

Emër dhe mbiemër___________________________________

Qarkoni përgjigjen e saktë për pyetjet e mëposhtme.

1. Zbërthimi i mbetjeve shtazore i bimëve dhe kafshëve të vdekura bëhet nga:

[1]

a. Prodhuesit

b. Konsumatorët e rendit të parë

c. Grabitqarët

d. Dekompozuesit.
2. Cili nga faktorët e mëposhtëm nuk ka lidhje me ndotjen e ajrit?



[1]

a. Gazet ndotëse janë vdekjeprurës.

b. Gazet ndotëse dëmtojnë mushkëritë.

c. Gazet ndotëse mund të jenë vdekjeprurëse për njerëzit që vuajnë nga astma.

d. Gazet ndotëse përmirësojnë sëmundjet e mushkërive.

3. Plotësoni hapësirat e paragrafit me fjalët që gjenden në listën e mëposhtme:

[3]

      sasia e ushqimit       numri        grabitqarë           ndotje           sëmundjet           ushqimi

Madhësia e popullatave kontrollohet nga ___________________ të disponueshëm, numri i individëve të vrarë nga grabitqarët si dhe nga ____________________. Një lloj që jeton në mungesë të __________________ riprodhohet shumë shpejt deri sa ________________ i individëve të arrijnë një pikë që shkakton ________________, sëmundje dhe mungesë _________________.

4. Vizatimi i mëposhtëm tregon rrjetën ushqimore të një pjese të pyllit.


[3]
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a. Cili nga këta organizma është në të njëjtën kohë dhe pre dhe grabitqar?

[1]

b. Cila popullatë organizmash do të ketë biomasë më të vogël?


[1]
c. Formoni një zinxhir ushqimor me disa nga gjallesat.




[1]

d. Emërtoni secilën hallkë të zinxhirit ushqimor.




[1]
e. Tregoni rolin për secilën gjallesë në hallkat përkatëse të zinxhirit ushqimor.
[2]
f. Shpjegoni përse biomasa e konsumatorëve sekondarë është gjithmonë më e vogël se biomasa e konsumatorëve primarë.






[2]

5. Gjeni dallimin midis termave të secilit çift:

a. Grabitqari-preja 








[2]
b. Piramida e numrave-piramida e biomasës 





[2]
c. Riprodhim natyror-ndërzim 







[2]
d. Fitoplankton-zooplankton 







[2]
e. Indikatorë biologjikë-indikatorë kimikë  





[2]
6. Shpjegoni faktorët që çojnë në eutrofizimin e liqeneve.




[4]

7. Analizoni pasojat negative të prerjes së pyjeve. Si mund të përmirësohen pyjet?
[4]
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